

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Шунаева Алексея Михайловича на тему «Механизмы противодействия коррупционной угрозе в коммерческом секторе экономики», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Несмотря на значительное количество научных и практических публикаций экономистов, юристов, социологов, психологов по вопросам коррупции, эта проблема, к большому сожалению, весьма далека от своего решения. Существует множество белых пятен, не исследованных, в первую очередь, с точки зрения экономических и экономико-правовых отношений, что собственно и подтверждает актуальность темы диссертации.

Целью диссертационного исследования является разработка концепции организационно-экономического механизма, обеспечивающего выявление и нейтрализацию коррупционной угрозы для предприятий коммерческого сектора экономики. Автор выделяет хозяйственный механизм предприятия и способы его преобразования, направленные на повышения состояния защищенности от внешних и внутренних угроз в качестве объекта исследования, а разработку механизмов борьбы с коррупцией в аспекте обеспечения экономической безопасности в качестве предмета исследования.

Прикладные исследования и расчеты в диссертации А.М. Шунаева выполнены на материалах исследований авторитетных отечественных и зарубежных ученых, данных официальной статистики, информации Судебного Департамента при Верховном Суде РФ, Министерства Внутренних Дел РФ, ведущих аудиторских компаний, что подтверждает их практико-ориентированную направленность и обоснованность.

Научную новизну диссертации отражает предложенный автором подход для противодействия коррупции на предприятиях, в котором учтены структура дохода работников и руководства, возможные уровни внедрения антикоррупционных механизмов, основные критерии принятия управленческого решения, направленного на снижения коррупционных злоупотреблений работников и менеджеров, наличие конфликта интересов, как основы коррупционных проступков в коммерческой организации.

Полученные в диссертационной работе научные результаты могут быть использованы, в практической работе негосударственных служб экономической безопасности, менеджеров, аудиторов, направленной на выявление теневой экономической активности работников предприятия, оценке масштабов реального ущерба от коррупции, анализе структуры управления предприятием. В научной сфере результаты могут быть использованы для более глубокого исследования коррупции и различных видов мошенничества, совершаемых наемными сотрудниками в отношении своего работодателя.

В качестве замечания по данной работе следует отметить, что в автореферате не уделено должного внимания зарубежной практике антикоррупционной деятельности на предприятиях. Указанное замечание не сказывается на общей положительной оценке работы.

Автореферат диссертации свидетельствует о том, что диссертационная работа Шунаева Алексея Михайловича соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Профессор кафедры экономической теории и экономической политики  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»  
доктор экономических наук по специальности 08.00.05, 08.00.10, профессор

Алтунян Армен Грантович

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»  
191123, Санкт-Петербург, ул. Чайковского, д. 62, ауд. 310  
+7(812)363-67-75; spbu@spbu.ru; http://www.econ.spbu.ru

Подпись

Шунаев А. Г.  
Вед. специалист  
Е.В. Протасова

18.05.2024

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН  
В ОТКРЫТОМ ДОСТУПЕ НА  
САЙТЕ СПбГУ